

# 钢企“抢货” 铁矿石近期非理性上涨

有报告预测 2008 年铁矿石价格上涨幅度在 30% 以内

86.3%

国家发改委公布，上周国内铁矿石价格创历史新高，唐山产含量 66% 的铁矿石价格为每吨 1304 元，比去年同期上涨 604 元，涨幅为 86.3%

◎本报记者 徐虞利

由于此前对国内铁矿石供应判断过度乐观，使得准备不足的钢企业在后期出现了“抢货”现象，以致上周国内铁矿石出现了非理性上涨。在此背景下，有分析报告认为 2008 年铁矿石可能要上涨 30%。

## 国内矿同比涨了八成多

昨日，国家发改委公布，上周国内铁矿石价格创历史新高，唐山产含量 66% 的铁矿石价格为每吨 1304 元，比去年同期上涨 604 元，涨幅为 86.3%，11 月 23 日价格达每吨 1320 元，超过了今年 9 月 7 日创造的每吨 1310 元的历史纪录。

联合金属分析师胡凯认为，由

于多数中国企业原先对今年铁矿石供需形势判断过于乐观，以致第二季度后市场有变而准备不足，一度再现了 2005 年竞相抢购资源的局面，导致 10-11 月矿石价格非理性上涨。

麦格理资深商品分析师 Jim Lennon 近日表示，推动国际铁矿石需求的重要因素将是中国的国内生产状况。今年中国的生产增长潜能正在耗尽的迹象，显示未来数年中国产量将开始到顶然后下滑。中国的国内铁矿石产量过去三到四年增加了一倍，今年约为 3.3 亿吨。对新矿的投资已下滑，现有铁矿石的品质也已下降。

据悉，目前国内除安徽霍邱铁矿（品位 38%）、昆钢大洪山铁矿项目（48.85%）等少数新项目外，其他

大部分品位均没有超过 31%。中国矿山协会会长负责人也表示目前中国铁矿开采的整体品位正在下降。

同时，国家统计局数据显示今年 1-10 月铁矿开采行业投资同比增长仅为 16%，比 2006 年的 28.2% 又有所回落，而 2005 年投资增长高达 114.6%，2004 年为 165%。

## 预计明年铁矿石涨 30%

而中国冶金工业规划研究院副院长李新创则表示，目前处于高位的铁矿石价格在暴涨之后将接近峰值，然后可能会出现快速回落。

联合证券分析报告指出，2008 年全球铁矿石海运贸易供给大于需求（供给增量 7000 万吨，需求增量 4856 万吨），但是由于铁矿石供应方

的寡头垄断格局不仅使供应量易被调控，而且具有很高的议价能力，2008 年铁矿石合同价格的上涨已是既成事实。预计涨幅将在 30% 以内。

联合证券认为，如果铁矿石合同价格上涨 30%，钢材价格上涨 5%-6% 就能抵消。如果将铁矿石合同价格上涨对经营业绩的影响从大到小排序的话，长单比例越高的企业，铁矿石成本价格的涨幅越大。

而对于大多数的企业，由于有相当比例的铁矿石从国内市场采购，现货市场价格的上涨已经反映到了企业当期的报表当中，因此受到铁矿石合同价格上涨的影响反而较小。钢材价格的上涨必然带动企业盈利能力的提高，原材料价格的上涨只会影响企业盈利能力提升的幅度。

## ■产业快讯

### 中铝斥资 5 亿助青海找矿

◎本报记者 徐虞利

昨日，记者从中国铝业公司获悉，青海省人民政府与中国铝业公司 28 日在西宁市签署矿产资源领域战略合作框架协议。中铝将在今后 5 年内斥资 5 亿元用于青海矿产资源的地质勘查工作。

根据协议规定，由中铝公司出资在青海设立公益性地质调查资金，由青海省国土资源厅和中铝公司矿产资源部共同管理，共同组织实施。公益性地质矿产调查成果归政府所有，权益由政府处置。青海省同意在北纬 36 度线以北区域内安排风险勘查区块，根据公益性地质矿产调查资金到位金额、投资进度和规模确定矿产勘查项目数，由中铝公司依法办理探矿权登记，并按照国家有关法律法规和青海省的有关规定具体组织实施。

青海省副省长马建堂表示，长期以来由于地勘投入不足，地质工作程度低，能提供开发的矿产地块不足，重要矿产资源保障程度不高，迫切需要青海进一步加大地质工作力度。中铝公司与青海的合作将对青海省引进大企业开展大规模商业性地勘工作起到积极的推动作用。

## 南京汽轮拟引入国内最先进风电技术

◎本报记者 陈其珏

南京汽轮电机（集团）有限责任公司（下称“南京汽轮”）昨天在公司网站上披露，公司首届七次董事会通过了引进风电技术的决议。本报记者此前从该公司总经理沈群处获悉，此次引入的是国内最先进的风电技术。

近日南京汽轮召开了首届七次董事会会议。会上，总经理沈群通报了今年公司经济运行情况，详细介绍了国内风电市场状况与发展前景、德国 VEM 公司在国际风电领域所处地位与技术特点、双方谈判过程及引进技术所存在的风险等。董事们就以上内容进行了讨论，并就引进 VEM 公司技术和相关配套投入形成一致决议。

此前，沈群曾在接受本报记者专访时透露，此次引入的是世界知名电机品牌德国 VEM 公司的 1.5-2MW 带齿轮箱的风力发电机组，年内可望签订技术转让生产许可证合同。该技术引进后将成为国内最先进的风电技术。

作为国内装备制造大型骨干企业，南京汽轮敏锐地关注到国内风电市场的发展机遇，并较早就介入这一绿色环保产业。2006 年，南京汽轮通过与新疆金风公司合作，进入风电领域，专门为其实配生产世界上先进的 1.5MW 永磁直驱风力发电机定子，当年完成 2 台试制，分别在新疆风电厂满负荷试运行成功。随后又接下了新疆金风公司 800 多台风电定子的生产任务。

## 国内最大百万千瓦级火电厂投产

◎据新华社

以华能玉环电厂 4 号超超临界燃煤机组顺利投产为标志，我国最大的百万千瓦级火电厂宣告建成投产。

这一同时拥有 4 台国产 100 万千瓦超超临界机组的火力发电“巨无霸”，也是目前世界上超超临界百万千瓦容量最大的火电厂。这是记者 29 日从中国华能集团获悉的。

华能玉环电厂工程是我国“863 计划”中引进超超临界发电技术，实现国产化依托工程的国家重点建设项目。规划装机 4 台国产 100 万千瓦超超临界机组，总投资约 156 亿元。一期建设 2 台 100 万千瓦超超临界机组，于 2006 年 12 月建成投产。二期工程 2 台 100 万千瓦超超临界机组，于 2007 年 11 月全部建成投产。作为中国第一个开展超超临界机组建设项目的，4 台机组连续顺利投产标志着我国已经成功掌握当今世界先进的超超临界火力发电技术。

## 施耐德电气自动化创新中心落户

◎本报记者 陈其珏

全球电力与控制行业巨头施耐德电气近日宣布，公司位于上海的中国自动化创新中心在漕河泾高新技术园区内落成，此中心将成为施耐德电气全球 3 大自动化创新中心之一。

据悉，这一中心是继德国和美国之后，又一个自动化方案实验基地，该中心的落成标志着施耐德电气在解决方案销售的方向上又迈出了一大步。

该中心分别由首选实施方案（Preferred Implementation）实验室和自动化长廊两大部分组成。自动化中心将致力于提高应用开发的效率，加快新的自动化系统架构投入实际应用的速度。通过了解不同用户的需求，针对广泛的市场、机型和设备提供经过严密的测试和验证的应用方案，推动现有自动化解决方案的优化和升级，为各类工厂自动化及过程控制应用提供支持。

上海自动化创新中心是我们在全球的重大投资项目之一。”施耐德电气全球 OEM 应用副总裁 Eric Jegu 表示，自动化是施耐德电气业务的重要核心之一，其通过提供自动化方案来帮助客户提高效率，改善机器性能。

# 联手瑞安 拉法基 6 亿美元整合云南水泥

其更大目标是以云南为基点辐射东南亚市场

◎本报记者 于祥明

在水泥行业重组整合的大舞台上，外资企业终于耐不住寂寞了。

昨天，记者从云南省政府获悉，全球水泥头号巨头法国拉法基集团，与香港瑞安集团、瑞安建业有限公司签署《关于进一步深化扩大建材行业战略合作的协议》，计划投资 6 亿美元，与“老冤家”联手整合云南水泥市场。实际上，记者了解到，拉法基更长远的打算是，以云南为投资基点，把市场半径扩展到中国西南市场，及其周边的东南亚、南亚市场。

## 政府出面促两巨头合作

云南长期以来一直是香港瑞安的“地盘”，所以拉法基集团不得不与之合作以打破僵局。”银河证券建材行业资深研究员洪亮说。

据了解，早在 2004 年，云南省就开始水泥产业整合，香港瑞安以 8 亿元巨资，借机把云南国资水泥旗下 8 家公司整合成云南瑞安建材投资公司，从而一举成为云南最大的水泥生产企业，占据了云南水泥行业相对控制权。

但是，拉法基并没有放弃，而是与香港瑞安握手言和，成立了拉法基瑞安水泥有限公司，并很快成了中国西南地区水泥行业的领军者。”一位业内人士告诉记者，预计今年年底，拉法基瑞安的水泥产量将达到 2700 万吨。

记者也注意到，此次拉法基进驻云南，实际上是在云南省政府撮合下与香港瑞安的又一次联合，此前云南省政府曾组织双方“促膝谈心”。

根据协议，拉法基集团、瑞安建业有限公司作为云南省建材领域重要的战略合作伙伴，将参与云南建材工业的结构调整。

拉法基集团计划投资 6 亿多



全球水泥头号巨头法国拉法基 资料图

美元，在云南建设先进、高效的水泥、熟料、混凝土搅拌和石膏板生产设施，打造云南建材业航母。按照计划，到 2010 年拉法基在云南投资的水泥产量将增加 1000 万吨，并将建设新的石膏板及预拌混凝土工厂。”拉法基董事长兼总裁乐峰说。

他分析指出，由此水泥产业有很强的地域性（本地石灰石资源和市场要吻合），因此，拉法基更远的考虑是以云南为基地，布局我国西南水泥市场。记者也注意到，根据本月月初拉法基刚刚披露的三季度业绩公报中，其对中国、印度等新兴市场兴趣巨大。

## 拉法基以环保技术开路

据云南省负责人介绍，去年全省的水泥产量虽达到 3306 万吨，但整个建材行业仍存在结构不合理，仍存在水泥生产散、小、弱，新型建材发展缓慢等问题。统计数据显示，在 3306 万吨水泥产量中，落后产能大约占到了 54.5%，能耗和环保面临很大的压力。这恰恰给拥有节能环保先进技术的拉法基集团提供了机会。

据云南省负责人介绍，去年全省的水泥产量虽达到 3306 万吨，但整个建材行业仍存在结构不合理，仍存在水泥生产散、小、弱，新型建材发展缓慢等问题。统计数据显示，在 3306 万吨水泥产量中，落后产能大约占到了 54.5%，能耗和环保面临很大的压力。这恰恰给拥有节能环保先进技术的拉法基集团提供了机会。

据统计，公司新兴市场使集团收入大幅增长，销售额和当期经营收入分别增长 11% 和 30%。前 9 个月新兴市场的当期经营收入占集团当期经营收入的 45%。东欧和亚洲市

场的业绩尤其显著。”乐峰表示。

对此，拉法基公司高管并不回避。

我们认为云南的水泥行业是处在上升阶段，市场需求潜力巨大。根据我们的评估，到 2010 年，云南水泥将有近 60 亿元的增长空间，拉法基将成为其中最大的受益者之一。”乐峰直言，不仅如此，拉法基还计划以云南为国内投资的一个基点，把市场半径扩展到中国西南市场及周边国家。

拉法基希望借此次合作跳板，把水泥销售半径覆盖到中国西南市场和云南周边的东南亚、南亚市场上去。”乐峰说。

但是，乐峰分析认为，同样由于水泥产业的区域性特征，拉法基此次深耕云南市场之举，并不会对我国整个水泥产业，以及其他水泥企业产生大的影响。

# 贵州宏福中标全球最大磷肥项目

拿下沙特 1200 万吨选矿厂工程

◎本报记者 陈其珏

中国磷化工企业巨头贵州宏福实业公司昨天宣布，公司日前已成功中标沙特阿拉伯 Ma’aden 公司磷酸盐工程中的选矿项目，合同总金额 3.5 亿美元。这个由沙特国家矿业公司投资控股的项目是全球一次性建设和投资规模最大的磷肥工业项目。

据该公司介绍，日前在沙特阿拉伯 Ma’aden 公司总部大楼（达曼 Eastern Cement Tower），公司总经理王江平代表宏福公司，与沙特 Ma’aden 国家矿业公司签订 AL-Jalaniel 1200 万/年选矿厂建设工程总包协议。正式合同将于 2007 年 12 月 9 日在沙特首都利雅得签订，合同总金额 3.5 亿美元。

至此，经过半年多的较量，贵

州宏福公司和法国某著名国际工程公司关于 AL-Jalamid 选矿厂总包工程之争终于尘埃落定，宏福公司成功胜出。这标志着宏福公司国际化战略进入新的里程，实现了从产品国际化向技术和管理国际化迈进。而该项目建成后也将成为世界最大的集矿山、合成氨、硫酸、磷酸二铵于一体的磷肥联合项目，对世界磷肥市场供需平衡将发挥举足轻重的作用。

记者了解到，此次中标的项目包括建设一个年处理 1250 万吨原矿的磷矿选矿厂，形成年产 530 万吨磷精矿生产能力，项目建设工期 28 个月。项目建成后，中方企业建设选矿厂生产的磷精矿将通过专用铁路线运输至位于阿拉伯海湾的工业基地，用于生产年产 150 万吨磷酸，继而生产年产 292.2 万吨磷酸二铵的磷酸盐项

目，同时配套合成氨和硫酸等生产项目。

另据新华网引用董事长何浩明的话称，在此次沙特阿拉伯招标中，宏福公司是唯一的发达国家中标企业，其它项目分别由法国、加拿大、美国等国家知名工程咨询公司中标。

该项目中标标志着中国磷肥产业开始从大量引进技术和设备向国际技术输出转变。”董事长何浩明说。

值得注意的是，该公司此次中标不是以低廉价格取胜，而是凭借具有自主知识产权的“瓮福一号”优化选矿技术及丰富管理经验在激烈竞争中胜出。

贵州宏福是一家集磷矿采选、磷复肥、磷煤化工、氟碘化工生产、科研、贸易为一体的国有大型企业。

